Koducznia: .....oooveeeeeeiiiin...

Liczba punktéw: ...................

Konkurs przedmiotowy z matematyki
dla uczniow szkét podstawowych
17 kwietnia 2023 r. — zawody |l stopnia

Witamy Cie¢ na zawodach Il stopnia Konkursu przedmiotowego z matematyki.
Przed przystapieniem do rozwigzywania zadan przeczytaj uwaznie polecenia.
Brudnopis nie podlega sprawdzeniu.
Nie mozesz uzywac kalkulatora.

Zyczymy Ci powodzenia!
Maksymalna liczba punktow: 40. Czas rozwiazywania zadan: 90 minut.
W zadaniach 1-20 wybierz jedng odpowiedz i obwiedz jq kotkiem. W przypadku
pomytki bledng odpowiedz przekresl i zaznacz kotkiem poprawng.

Zadanie 1. (1 punkt) lloczyn kolejnych 19 liczb catkowitych, zaczynajac od liczby -8, jest
liczba
A. ujemna. B. dodatnig. C. nieujemna. D. nieparzysta.

Zadanie 2. (1 punkt) Fabryka produkuje miesigcznie n hulajndg. Ile hulajndég miesi¢cznie
bedzie produkowac ta fabryka, jezeli jej produkcja wzro$nie o p%?
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Zadanie 3. (1 punkt) Ile sposrod podanych w ramce liczb to liczby wymierne dodatnie?
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A. Trzy.

B. Cztery.
C. Szesc.

D. Wszystkie.

Zadanie 4. (1 punkt) Kargul ma pole o powierzchni 10 ha. Jaka powierzchnie w cm? ma jego
pole na mapie w skali 1 : 10 000?
A. 1000 B. 100 C.10 D.1



Zadanie 5. (1 punkt) Natalia narysowata deltoid, w ktorym dlugos¢ boku wynosi 5 cm,
a dlugos$¢ jednej przekatnej 10 cm. O drugiej przekatnej mozna powiedzie¢, ze jej dtugosé
jest

rowna 15 cm.

wieksza od 10 cm, ale mniejsza od 15 cm.

rowna 10 cm.

mniejsza od 10 cm.
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Zadanie 6. (1 punkt) Przekatne sg jedynymi osiami symetrii
A. rombu. B. kwadratu.  C. szesciokata foremnego. D. osmiokata foremnego.

Zadanie 7. (1 punkt) Najkrotszy bok tréjkata prostokatnego ma dhugo$é V6, a najdtuzszy
V15. Trzeci bok tego trojkata ma dlugosc
A 6 B.5 C.4 D.3

Zadanie 8. (1 punkt) Pani Eugenia ma w torebce 5 kieszeni. Na ile sposobéw moze schowac
w kieszeniach tej torebki portfel i telefon w taki sposob, by znalazty si¢ w rdéznych
kieszeniach?

A. 25 B. 20 C.10 D.5
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Zadanie 9. (1 punkt) Réwnanie x4 = x6

ma nieskonczenie wiele rozwigzan.
nie ma rozwigzania.

ma doktadnie dwa rozwigzania.
ma doktadnie jedno rozwigzanie.
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Zadanie 10. (1 punkt) Ile obrotéw podczas jednokrotnego przejazdu na trasie w ksztalcie
okregu o $rednicy 45 m musi wykona¢ koto rowerowe o promieniu 22,5 cm?
A. 100 B. 150 C. 200 D. 500

Zadanie 11. (1 punkt) Druzyna harcerska liczaca 24 osoby zjadta w ciggu siedmiodniowego
biwaku 126 bochenkow chleba. lle takich bochenkéw chleba nalezy przygotowaé dla
36 osobowej druzyny harcerskiej na dziewigciodniowy biwak? (Zaktadamy, ze harcerze maja
taki sam apetyt).

A. 134 B. 159 C. 243 D. 288

Zadanie 12. (1 punkt) Podczas lekcji matematyki uczniowie pewnej klasy pracowali
z modelami bryt geometrycznych: szescianem |1  graniastostupem prawidtowym
czworokatnym, o przystajacych podstawach. Powierzchnia calkowita szescianu jest rowna
150 cm?, a graniastostupa 210 cm?. Oto niektore informacje zapisane przez uczniow:

Graniastostup jest o 3 cm wyzszy od szescianu.

Szescian ma objetos¢ 125 cm?.

Pole powierzchni bocznej graniastostupa jest réwne 160 cm?.

Krawedzie podstawy kazdej z tych bryt majq dtugosc¢ 4 cm.
Ile sposrod powyzszych zdan to informacje prawdziwe?

A. Jedno. B. Dwa. C. Trzy. D. Cztery.



Zadanie 13. (1 punkt) Z miejscowosci Wesota wyruszyli jednocze$nie dwaj rowerzysci: jeden
na potnoc, drugi na zachod. Jaka bedzie odleglto§¢ miedzy nimi po godzinie jazdy, jezeli
srednia predkos$¢ pierwszego wynosi 20 km/h, a drugiego 15 km/h?

A. 17,5km B. 25 km C. 20v/2 km D. 15v/3 km

Zadanie 14. (1 punkt) Rysunek przedstawia pigciokat, ktory Michat utozyt z czterech
trojkatéw rownobocznych. Obwod tego pigciokata wynosi
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Zadanie 15. (1 punkt) Do liczby dwucyfrowej Rafal dopisat t¢ samg liczbe, otrzymujac
liczbe czterocyfrowa, ktora jest wigksza od liczby poczatkowe;j
A. 111 razy. B. 101 razy. C. 100 razy. D. Nie mozna obliczy¢.

Zadanie 16. (1 punkt) Mrowka siedzi w punkcie S na §rodku gornej podstawy sze$ciennego
pudetka o krawedzi 2. Najkrotsza dtugos¢ drogi, jakg mrowka chee przejs¢ po powierzchni
pudeltka z punktu S do wierzchotka M lezacego na dolnej podstawie, wynosi

A V5+1

B. 2++2 5

C. V10

D. 3++2

M

Zadanie 17. (1 punkt) lle potrzeba monet 5-groszowych, aby wyptaci¢ nimi milion ztotych?
A. 2:107 B. 5-107 C. 2:108 D. 5-108
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Zadanie 18. (1 punkt) Wyznaczajac X ze wzoru 4c +d = % otrzymamy

A x= 4c+d+2b B. x=2(8bc + 2db + a)
2a
a 1
C.x:5+b(4c+d) D'X:E(4C+2bd+a)

Zadanie 19. (1 punkt) Rozpietoscig figury nazywamy najmniejsza z odleglosci miedzy
prostymi rownoleglymi, pomigdzy ktorymi zawarta jest figura. Na przyktad rozpigtoscig
polokregu jest dlugo$¢ promienia, rozpigtoscia prostokata jest dtugos¢ krétszego boku. Dane
sg punkty: A = (1, 4), B=(5, 1), C = (1, 1), bedace wierzchotkami trojkata ABC. Jaka jest
rozpigtos¢ tego trojkata?

A 5 B. 4 C.3 D.24



Zadanie 20. (1 punkt) Patryk narysowat cztery prostokaty o wymiarach podanych w tabeli.

P1 4cmx10cm
P2 7cmx7cm
P3 6cmx8cm
P4 5cmx9cm

Przekatna ktorego prostokata jest najdtuzsza?
A. P2 B. P, C. P;3 D. P4

W zadaniach 21 — 23 ocen prawdziwos¢ zdan, wstawiajgc X W odpowiednie
miejsca tabeli.

. . . 2
Zadanie 21. (3 punkty) Ocen, czy informacje dotyczace utamka T prawdziwe.

PRAWDA | FALSZ

Przyblizenie tego utamka do cze$ci dziesigtych wynosi 0,1.

Odwrotnos$¢ tego utamka to 5,5.

Trzynasta cyfra po przecinku jego rozwini¢cia dziesigtnego to 1.

Zadanie 22. (2 punkty) Odcinek o dtugosci 144 cm zostal podzielony na cztery odcinki,
ktorych stosunek dtugosci jest rowny 9 : 7 : 5 : 3. Ocen podane informacje.

PRAWDA | FALSZ

Najdluzszy z czterech odcinkéw jest o 36 cm dluzszy
od najkrotszego z nich.

Z tych czterech odcinkow mozna maksymalnie ulozy¢
trzy trojkaty roznoboczne.




Zadanie 23. (3 punkty)
Ocen informacje dotyczace wieclokatow.

PRAWDA

FALSZ

Podczas lekcji geometrii Zosia narysowata dwa trojkaty (jak na rysunku).
Zosia twierdzi, ze te trojkaty nie sa przystajace.

4 cm 255

<4 cIm

G2%

Szesciokat foremny 1 trdjkat rownoboczny maja jednakowe pola rowne
18+/3 cm?. Stosunek dtugosci boku tréjkata do dtugosci boku sze$ciokata
wynosi V6.

201+ 2/ /
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Dla kazdej liczby naturalnej n obwdd rownolegloboku przedstawionego
na rysunku jest liczbg podzielng przez 5.

W zadaniach nr 24 — 26 pomocnicze obliczenia mozesz wykonaé¢ w pamieci

lub w brudnopisie. Wyniki zapisz w odpowiednich miejscach.

Zadanie 24. (2 punkty) Dwa lata temu Wiktor byt siedem razy starszy od Elwiry. Obecnie

jest od niej cztery razy starszy.

a) Ilelatma EIWira? ..........cooiiiiiiiiiii e

b) Tle lat ma WIKLOT? ......ooiititit i




Zadanie 25. (2 punkty) Diagram przedstawia wyniki klasowki z matematyki uczniow
pewnej klasy 6smej. Dokonaj analizy tych wynikoéw 1 uzupetnij ponizsze zdania.

a) Prawdopodobienstwo, ze  wybrany
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b) Uczniowie, ktorzy otrzymali mniej niz }%
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Zadanie 26. (2 punkty) Sebastian zapisal dwie liczby naturalne, ktérych suma jest rowna 70,
a ich najwigkszy wspolny dzielnik wynosi 14. Julia zapisata dwie inne liczby spelniajace te
same warunki.

Jakie pary liczb mogty zapisa¢ te dwie osoby?

UWAGA! W zadaniach 27. i 28. przedstaw starannie swoje rozwigzania.
Zaprezentuj caly tok rozumowania. Pamietaj o podaniu odpowiedzi.

Zadanie 27. (3 punkty) Pewien bogacz ,,dziwak” pozostawit swoim dzieciom taki oto
testament: W moim ogrodzie rosng kolejno posadzone drzewa: 1 — czeresnia, 2 — Qrusza,
3 — sliwa, 4 — jabton. Pod jednym z nich zakopatem skarb. Zeby go znalezé, musicie zrywadé
po jednym lisciu z drzewa w nastepujgcej kolejnosci: 12343212343.... Pod drzewem,
z ktorego zerwiecie 3003 lis¢, znajduje sie skarb. Jak nazywa si¢ drzewo, pod ktérym bogacz
ukryt skarb?



Zadanie 28. (3 punkty) Z dwoéch przeciwleglych wierzchotkow prostokata zostaty
poprowadzone prostopadie odcinki do przekatnej. Odcinki te podzielity przekatng na trzy
czesci o dhugosciach: 3 ¢cm, 6 cm, 3 cm. Oblicz pole tego prostokata. Wykonaj odpowiedni
rysunek.



BRUDNOPIS
(nie podlega sprawdzeniu)



BRUDNOPIS
(nie podlega sprawdzeniu)



BRUDNOPIS
(nie podlega sprawdzeniu)
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